

Пролог

*Сентябрь 1060 года от Рождества Христова
(6569 год от сотворения мира). Выша, поселе-
ние ильменских словен на южном берегу озера
Нево. Окрестности Альдейгьборга
(Старой Ладogi). Ярл Сверкер Хитрый.*

Тум н... Густой, молочный тум н щедро под-
ним ется от р стерявшей летнее тепло воды
и густо з стил ет берег. Он поглощ ет, букв ль-
но р створяет в себе р стущие у кромки озер
ивы и помосты небольшого прич л , подполз я
едв ли не к с мой подошве крутого земляного
в л . И ярл Сверкер, прекр сно зн комый с этой
особенностью осеннего Альдог , дел л н тум
м н ст вку, под его прикрытием подобр вшись
к сл вянскому бургу. Д же своим людям ярл д л
лишь короткий отдых после утомительного ноч-
ного переход — ведь этим сентябрьским утром
тум н был его гл вным союзником.

Бог тое поселение Выш — больше двух
сотен душ в нем живет. Сл вяне р стят зер-
но, добыв ют мех , много охотятся и рыб -
ч т. В бурге, стоящем н холме-ост нце, есть
свои кузни, еще здесь, к к и в Альдейгьбор-
ге, в рят бусины-«гл зки». Н селение Выши

охотно торгует с купцами, идущими на юг, к грекам или персам, и вسخронх у местных наверняка найдутся серебряные дирхемы и даже золотые ромейские солиды! Не лишними будут и мех, и бусы, и юные слывяньские девы с белой кожей, золотистыми волосами и пхнущей молоком грудью! Хирдмны потешат плоть с мужними молодыми бабами, девиц Сверкер берет с собой. Хороший товар! Конечно, на севере крепкие мужчины-трэллы стоят порой даже дороже девственников, но вряд ли сегодня удастся захватить в Вышеребов-мужчин.

От этой мысли ярл, spiteливо прозванный «хитрым» еще в те далекие годы, когда Сверкер не мог взять в руку меч, с модовольно ухмыльнулся. Как же ловко он придумал план! Дубны, соседний слывяньский бург! Он горздо меньше Выши, и стоит не на озере, на берегу одной из речушек, в него впадающих. Вместо полноценного чстокол, скрепленного сверху тесным замком (чтобы не вывернули бревен петлями и крюками), он защищен лишь небольшим вломом слывеньким тыном. То ли дело Вышь, у которой есть даже дозорная рубленая башня в самой высокой точке холма, чстокол имеет боевую площадку для лучников! Мужей в Выше, способных взять в руки топоры, сулицы, длаки со стрелами, не менее восьми десятков — бойцов не хуже и не слабее свейских крлов. Но именно поэтому Сверкер большую

ч сть воинов с сыном Эриком по прозвищу Н - ков льня (могучий рослый воин поперек себя шире в плеч х) н пр вил под Дубны.

Дв десятк хирдм нов н следник ярл д четыре десятк к рлов, пошедших с Хитрым в н бег, р ссчитыв я н бог тую и легкую добычу — больш я ч сть отряд Сверкер окружил м ленькое бедное поселение. Окружил при свете дня, з годя д в обн ружить себя и сосчит ть к рлов и д в возможность сл вян м отпр - вить гонц в Выши, предупредить о н п дении и з просить помощи...

Дубны могут выст вить лишь три десятк бойцов, и Эрику хв тило бы сил подняться н невысокий в л и вывернуть бревн ч стокол , после чего перебить всех з щитников. Но сыну не требов лось терять к рлов в яростной схв тке з весьм скромную добычу, нет! По пл ну Сверкер , к к только появится многочисленн я дружин Выши (он появится, л зутчики уже доложили о ее выходе), Н ков льня отступит со своими воин ми к др кк ру и отч лит от берег , не вступ я в бой. В то время к к отец с легкостью з хв тит хорошо укрепленный бург с бог - той добычей, з щищ емый лишь горсткой ст - риков и безусых юнцов.

Пр вд , н с мом деле в Выш х ост л съ д - леко не горстк воинов, целых три десятк — против сорок шести избр нных хирдм нов Хитрого. Но ярл не ошибся с к чеством з щитников поселения — действительно, н помощь

осужденным в Дубнах выдвинулись с мые крепкие мужи в расвете сил и лет, остывив дом или слишком старых, или слишком юных. И хотя среди стариков есть участники еще поход князя Владимира Ярославича на Ямь, приближение дружка расвеев они прозвали. Сверкер приказал обмотать уключины тряпками, чтобы не скрипели, предупредил своих верных кривов о строгом молчании, когда судно приблизилось к Вышам, и вовсе приказал грести лишь к ждому второму, сляясь заглушить и так легкий плеск воды. В конце концов, Альдог богот рыбой, поутру он активизируется в поисках еды (хищники ради добычи). И потому дозор из двух юнцов и одного ветерана-старика, дежурящих на башне, так и не поднял своевременной тревоги...

Нос дружка мягко уткнулся в песчаный берег, и с борта судна стали быстро спрыгивать хирдманы, заученно поднимая щиты над головами и сбиваясь в единую плотную массу. Если слыване успеют подняться на боевую площадку, расвеев обрушится град стрел и сулиц — это понимал каждый. Но защитники не успели, не встретили кривов на подходе к валу... Вобрвав себя все воинство Сверкера, хирд двинулся вперед, предствляя собой отдаленное подобие римской «черепихи». А когда до ворот крепости оставались считанные шаги, вперед вырвалось с десятков воинов, держащих в руках веревки с крюками и закинувших щиты себе за спины.

Сердце ярла успело сделать всего несколько ударов, прежде чем крюки взвились вверх, надежно цепившись за острые концы кольев... И только тогда, услышав страшный шум, старик Белян, по душевной доброте позволивший своим внукам отдохнуть перед рассветом, взглядел в тумане у берега страшный силуэт, похожий на огромного морского змея. Мистический страх сковало его тело, перехватил горло — и лишь несколько мгновений спустя Белян понял, что видит нос дракона.

— Тревога!!! Вперед!

Старик стал чистить в набитый колокол, пробуждая деревню, подскочивших на месте внуков, заодно и пяток дежурящих у ворот мужей. Впрочем, было уже поздно — словно хищные волки ринулись к слышавшим отборные хирдыны ярла Сверкера, преодолев стену. Один из защитников ворот, молодой парень, коему исполнилось всего пятнадцать весен, очумело вытаскился на приближающуюся смерть — в следующее мгновение упал с расколотым топором черепом. Его соратник держался лучше, толково закрывшись щитом и довольно точно уколол копьем, держав его обреченным хватом над головой. Он целился в лицо бегущего к нему врага, но последний успел вскинуть свой щит — к которому плыв воды похожий на щиту слынин, круглый, кулачного хвоста, изготовленный из деревянных досок со стальным умбоном в центре. Силы ударом молодого парня не хватило,

чтобы стальной и кончик копья пробил дерево, и своей, взревев не хуже медведя, и влился всем весом и щит, тесня юнца и вырвав якопье из еще неокрепшей руки. Сблизившись, хирдм и удчным удром ноги опрокинул слвянин, одинко и с м был сбит и землю: егобуквально протренил Дрэн, стрший и дзщитник миворот и еще крепкий, словно кряжистый дуб, стрик. Удрего топор был столь же стремителен, как и в молодые годы, секирпробил стльшлем, отприв викинг в егоВльхлу. Но в следующую секунду и незщщенную шею Дрэн обрушил съверху секир подоспевшего врага... С яростным криком поднявшийся и колени юнец со всей силы удрил убийцу дед в бок хорошо и точенным ножом — Дрэн действительно был его дедом, потому-то так безрассудно бросился в бой. Клинок пробил кольчужные кольца (больше половины хирдм нов Сверкер имеют и стоящую броню), но в плоть вошел неглубоко. А сверху и непокрытую голову и рнишки упло стльное топором...

Оствшуюся иру з щитников своей оттеснили в проем ход, ведущего внутрь и двртног укреплени, — стльные успели снять мссивный зсов с воротин и рспхнуть створки. Ккрз вовремя — поднятые и бтом слвяне уже бежали к воротам, стремясь успеть рспрвиться с лзутчиком и отбить тку и Выши.

Но они не успели.

Ярл был в числе первых, кто ворвался в поселение, — и з метив приближающегося врага, лишь свирепо ухмыльнулся. З щитников было не более двух десятков — при виде викингов они тормознули, ст рший из воев, Жд н, ст л свирепо сбив ть своих в кучу, строя н против врага. Ни у кого из сл вян не было кольчуг, простые круглые шлемы имелись лишь у пяти мужей — з то все взяли в руки щиты, топоры, короткие копья, сулицы... Н верное, з щитники Выши предст вляли бы большую угрозу, ост вшись в своих жилищ х. По кр йней мере, т к они имели бы возможность т ков ть хирдм нов, р с-текшихся между дом ми. И д же десяток крепких воев, укрывшись до поры до времени, смог бы истребить половину к рлов. Конечно, если бы они сумели выжд ть верный момент и н -п сть н р зрозненные м лочисленные группы свеев поочередно, пок последние з нялись бы гр бежом и н силием...

Впрочем, сложилось т к, к к и должно было сложиться...

По ком нде Жд н в воздух взвил сь дюжин сулиц — з щитники метнули их уд чно, в момент, когд противник з полнял площ дку у ворот. «Стен щитов» н д голов ми свеев неизбежно р зомкнул сь, и четыре сулицы н шли свои цели, р ня и убив я врагов. А з тем сл вян не нестройной толпой яростно т ков ли, в безумной н дежде потеснить хирдм нов Серкер и з крыть ворот ...

— Бей!!!

Одн ко вои Вышей не успели д же добеж ть до свеев, к к их встретил ответный гр д дроти-ков, ср зивших едв не половину мужей. Уцелевшие, сблизившись с вр гом, сбились в тонкую линию из трин дц ти бойцов, и принялись иступлено колоть копиями, силясь н йти бреши между щит ми викингов и вс дить в них ст льные н конечники... Жд ну, т кже еще двум молодым, крепким п рням это уд лось! Вож к сл вян верно выбор л момент для т ки — лишь ч сть к рлов Сверкер успели з йти в укрепление, потому ярл не сумел воспользов ться многочисленностью своих людей, обхв тив вр г с фл нгов. В сущности, по фронту число ср ж ющихся ок з лось едв не один ковым...

Но хирдм ны в большинстве своем были крепче и искуснее в битве, впереди них стояли воины с топор ми. И к ждый после первых же уд ров противник ст р лся пойм ть момент, когд стоящий н против воин отводит н з д копье для очередного укол . В этот же миг к рлы стремительно рубили секир ми сверху вниз — т к, чтобы топорнице цепляло верхнюю кромку вр жеского щит . А после мощными рывк ми н себя свеи «р скрыв ли» з щитников Выши — ведь и юнцы, и ст рики были физически сл бее отборных воинов ярл ... В этот же миг хирдм ны второго и третьего рядов мощно и быстро кололи ост вшуюся без з щиты человеческую плоть сл вян...

Все до единого пали воины Выши, не уронив чести род, не поклев в викингам спину. А Ждн, чей щит так же ловко зацепили сверху и дернули на себя, успел уколоть своим копьём на встрече. И когда его грудь пробиты двумя стрелами, кончик, он умер, ощущая, как дергается в руках собственное древко, другой конец которого упирался в горло хрипящего и захлебывающегося кровью свея...

Но когда стрелы воин пали, уже некому было преградить путь врагу, словно морской волной затопившему селение. Лишь Белян с внуками, не успев к крововоей схватке у ворот, стоившей жизни семерым хирдам (и еще трое были раны), спешно гнали детишек и бегущих стоящей на другом конце Вышей башни. У нее была крепкая дубовая дверь, выложенный к нему подвал, в котором хранился запас зерна, главное, из подвала завел подземный ход, ведущий к ратушему невдалеке густому сосновому бору. Многие успели спастись, укрывшись в башне, но еще больше жителей были отрезаны от нее свеями, быстро разобравшимися, куда бегут женщины. Они срубили преградившего им путь упрямого стрелника, чью душу раздирало страшное чувство вины... И все же своей смертью Белян подорвал последнего беглеца, не считая секунды, которых хватило, чтобы опустить засов. А его внуки, обильно потея от напряжения, встали сразу за дубовой дверью, готовясь принять последний бой и выиграть еще

несколько мгновений б б м и детк м, покид ющим поселение.

Но свеи не ст ли терять др гоценное время н слом дверей — вместо этого они двумя групп ми принялись стонять ост вшихся жителей к центр льной вечевой площ ди. Н д Выш ми вст л дикий рев и пл ч обреченных б б д деток — и вторил ему похотливый гогот и беснов тый рык безж лостных победителей...

Точк з грузки — поселение ильменских словен Выш .

Д т : 12 сентября 1060 год .

Уровень персон ж : нулевой.

Специ льность персон ж : не выбр н .

Глава 1

*Сентябрь 1060 года от Рождества Христова
(6569 год от сотворения мира). Выша, поселе-
ние ильменских словен на южном берегу озера
Нево. Окрестности Альдейгьборга
(Старой Ладоги). Роман Самсонов.*

Прихожу в себя я к к-то стр нно, рывк ми. Будто продир юсь сквозь помехи н ст ром телевизоре с миг ющей к ртинкой... Ну, или словно просып ешься посреди ночи и спросонья все плохо видишь, з сып ешь, потом снов просып ешься и снов з сып ешь... Н конец я оконч тельно пришел в себя, зрение мое прояснилось, и я р зглядел невысокий, н сквозь черный потолок н д своей головой. Он освещен узким лучом свет , бьющим сквозь небольшое слуховое оконце (или к к т м оно н зыв ется?) у с мо-го основ ния крыши. Других источников свет в жилище не имеется — то, что это все же жилище, не к кой-нибудь с р й, я определил по сложенной из к мня печи, обм з нной глиной, и топч ну, н котором я, собственно, и лежу, укрытый шкур ми.

Окошко для дымоход н зыв ется волоковым или «волчком».